

В диссертационный совет 6D. КОА-014 при Таджикском государственном финансово-экономическом университете
(Адрес: 734067, Республика Таджикистан г. Душанбе, ул. Нахимова 64/14)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шералиева Эмомали Нуралиевича на тему: «Региональные особенности оценки эффективности аридного землепользования в сельском хозяйстве Таджикистана», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.03 - Региональная и территориальная экономика

Современное состояние землепользования свидетельствует о том, что в сельском хозяйстве аридных зон Таджикистана сохраняется тенденция загрязнения земельных ресурсов. Почвенный покров (особенно сельхозугодий) в большинстве случаев подвержен деградации, неустойчив к разрушению, практически утратил способность к восстановлению своих свойств, воспроизводству плодородия почвы в результате неэффективного использования аридных земель. Так, сегодня более 60% орошаемых земель подвержены эрозии, на 190 тыс. га наблюдается засоленность почвы и на более 23% пашни повысился уровень грунтовых вод. Потери урожая с 1га посева в денежной форме составляют более 1 тысячу сомони. Как видим, обострение экологической ситуации в аридных регионах создает серьезные препятствия на пути устойчивого развития аграрного сектора, ведет к снижению плодородия почвы и загрязнению природной среды.

Все эти факторы еще раз подчеркивают важность и актуальность исследуемой темы диссертации. На наш взгляд, рост эффективности аридного землепользования можно добиться не только за счет грамотного использования уже имеющихся аридных земель, но и за счет вовлечения в сельскохозяйственный оборот предгорных и горных территорий, как резервного фактора увеличения производства сельскохозяйственной продукции, путем совершенствования управления земельными ресурсами и охраны природной среды. Основная потребность в формировании и развитии эффективного механизма землепользования аридных земель в сельском хозяйстве аридных

зон, недостаточно изучение теории, методологии и практики, привело к выбору данной темы диссертационного исследования.

По утверждению диссертанта, сложная система аридного земледелия отличается своей спецификой развития социально-экономического процесса, которая и определяет методы и формы землепользования и организации сельскохозяйственного производства. В перспективе это может стать важнейшим фактором развития региональной экономики и эколого-экономической системы. Для того чтобы это развитие реализовалось на практике, необходимо глубоко и всесторонне проанализировать проблему региональной оценки эффективности использования земельных ресурсов и закономерностей их развития.

Исходя из этого, в рамках настоящего исследования автором затрагивается многоаспектная современная проблема аграрной экономики - региональные особенности оценки эффективности аридного землепользования в сельском хозяйстве республики.

Научная новизна работы обусловлена тем, что предложено авторское определение понятия «эффективность землепользования в сельском хозяйстве аридной зоны» с учетом отраслевых и региональных особенностей, способствующих обеспечению продовольственной безопасности, производству экологически чистых продуктов, формированию рентабельного и экспортно ориентированного сельскохозяйственного производства, обеспечивающих приоритетность сохранения и улучшения состояния агроэкосистем. Более того, на основе исследования ГИС-и GPS - технологий, автором разработана карта аридных земель республики, предложены методы и условия вовлечения предгорных и горных территорий, как резервного фактора увеличения объема сельскохозяйственной продукции. При этом учитывались природно-климатические и региональные особенности, их изменение и взаимодействие с региональной природной средой во времени. Особое значение придавалось устойчивому развитию аграрному сектору аридного региона.

Вместе с тем, наряду с положительными сторонами, автореферат диссертации также не лишен отдельных недостатков, на которые следует обратить особое внимание: в автореферате на должном уровне не обоснованы аргументы о необходимости увеличения зарубежных инвестиций для роста масштабов освоения и улучшения состояния орошаемых земель республики.

Несмотря на отмеченные замечания, автореферат диссертации Шералиева Э.Н. можно оценить положительно и нужно отметить, что данная научная работа в целом представляет собой самостоятельный, заверченный научный труд, обладающий элементами новизны.

На основании автореферата диссертации Шералиева Эмомали Нуралиевича можно сделать вывод, что представленная к защите работа на тему «Региональные особенности оценки эффективности аридного землепользования в сельском хозяйстве Таджикистана», в полной мере соответствует критериям присуждения ученых степеней, установленных ВАК при Президенте Республики Таджикистан, а ее автор заслуживает присвоения ему ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.03 - Региональная и территориальная экономика.

Профессор кафедры экономики
финансов и общественного сектора
Института государственной службы
и управления Российской академии
народного хозяйства и государственной
службы при Президенте РФ,
доктор экономических наук, профессор

 Полозков М.Г.



ЗАВЕРЯЮ
УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАРОДНОГО
ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ
СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РФ
К. Э. Н. К. К. БОНДАРЬЕВ